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Incă din perioada ascensiunii fascismului şi a instaurării unor regimuri au
toritate de extremă dreaptă într-o serie de ţări din Europa, Asia şi America 
Latină, mişcarea comunistă internaţională, forţele progresiste au sesizat perico
lul consolidării şi proliferării dictaturilor totalitare de tip militarist fascist, pri
mejdia pe care acestea o reprezentau pentru pacea, libertatea şi progresul gene
ral al omenirii. Această primejdie rezidă în înseşi cauzele, conţinutul şi obiec
tivele contrarevoluţionare şi anticomuniste, în ideologia revanşistă, intolerantă 
şi plină de dispreţ faţă de patrimoniile teritoriale, economice şi cultural-spiri
tuale ale altor popoare şi state propagată de fascism atît în politica internă, cit 
mai ales în cea externă. Promovînd ura de rasă, lichidarea de:i10craţiei parla
mentare, a drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti fundamentale, înlocuirea drep
tului ginţilor, a dreptului popoarelor de a locui şi propăşi liber pe teritoriile în 
care ele se formaseră şi se afirmaseră istoriceşte ca naţiuni, cu aşa-zisul drept la 
spaţiu .. vital" doar pentru citeva popoare .. alese·', fascismul reprezenta şi se 
vădea a Ii o primejdie de moarte nu numai pentru forţele progresiste şi revolu
ţionare, ci pentru însăşi fiinţa naţională, viitornl independent şi suveran al ma
jorităţii popoarelor lumii, între care şi poporul român. 

în afară de comunişti şi de celelalte forţe progresiste, tot mai numeroase 
cercuri şi personalităţi burgheze - unele cu vederi anticomuniste notorii, ori cu 
resentimente şi reticenţe vizibile faţă de ideea necesităţii transformărilor revolu
ţionare de orice fel - intuiesc şi apoi realizează în deceniul al patrulea faptul 
că lupta împotriva fascismului trebuia înţeleasă ca o mişcare şi ca o acţiune de 
interes naţional vital 1• O cauză de interc:>s naţional ·primordial, oum era salvgar
darea independenţei şi suveranităţii naţionale împotriva pericolului fascist, a 
impus de la sine necesitatea reunirii - în afara tiparelor partizane obişnuite şi 
prin evitarea oricăror viziuni sectare, discriminatorii şi vexatorii - a tuturor 
forţelor patriotice într-un front popular antifascist, ale cărui temelii organizato
rice au fost puse în Rom<înia la Băcia şi Tebea, cu 40 de ani în urmă. 

1n anii ce au urmat, Partidul Comunist a reuşit să antreneze la lupta anti
fascistă partide, grupări, cercuri şi personalităţi politice şi cultural-ştiinţifice di
ve1·se, dar mai ales a avut o contribuţie remarcabilă la crearea şi înteţirea unui 
larg curent al opiniei publice româneşti împotriva politicii interne şi externe 
dusă de statele fasciste (vezi campaniile de presă, manifestaţiile împotriva ocu
pării Ruhrului, Anschluss-ului, războiului de cotropire a Etiopiei de către Italia 
fascistă, contra războiului dezlănţuit de imperialiştii niponi împotriva Mongoliei 
şi Chinei ; ori, cele în favoarea republicanilor spanioli şi d2 solidarizare cu 
popoarele cehoslovac, polonez, victime ale agresiunii hitleriste etc. 2• 

In perspectiva istoriei, lupta pentru front popular antifascist din anii 1930-
1940, în întregul ei - să ne amintim doar de demonstraţiile patriotice din 1 mai 
1939 - a jucat un rol decisiv în bararea drumului organizaţiilor de extremă 
dreaptă spre putere. Este de necontestat că instaurarea dictaturii legionaro-an
tonesciene în septembrie 1940 a avut loc cu sprijinul făţiş al Puterilor Axei, 
într-o conjunctură internaţională defavorabilă României, la numai cîteva zile 

1. Vezi, în acest sens : P. Constantinescu--Iaşi, Lupta pentru formarea f·rontului popular in 
România, Bucureşti, Edit. Academiei R.S.R.. 1968, 159 p. ; Gh. I. Ioniţă, P.C.R. şi masele 
populare (1934-1938), Bucureşti, Edit. Ştiinţifică, 1971, 375 p. ; Titu Georgescu, OrgantzaţU 
de masă legale conduse de P.C.R, 1932-1934, Bucureşti, Edit. Politică, 1967 ; cf. culegerea 
tematică. Impotriva fascismului, Bucureşti, 1971 (articolele privind perioada 1921-1940). 

2. Gh. I. Ioniţă, op. cit. ; Titu Georgescu, lnt.electu.a.li antifascişti în publicistica română, Edit. 
ştiinţifică, 1967, 432 p. ; idem, N. Iorga lmpotriva fascismului, Bucureşti, Edit. Ştiinţifică, 
1966, 147 p. ; Ion Babici, Solidaritate mW.ta.ntă ant.lfasdstă, Bucureşti, Edit. Politică, 1972, 308 p. 
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ş1 m condiţiile crizei politice grave declanşate în urma dictatului faseist de la 
Viena. 

* 
După instaurarea dictaturii fascisto-antonesciene, lupta antifas.::istă a intrat 

într-o nouă fază, hotărîtoare ; ea va înregistra - în lumina sarcinilor grele şi 
imediate ce-i vor sta in faţă - un salt calitativ, se va transform:t în mişcare 

de rezistenţă antifascistă, va tinde spre făurirea unui unic şi cit mai larg front 
patriotic antifascist. 

Instaurarea dominaţiei fascismului în România, accentuată tot mai mult de 
sosirea, staţionarea şi preluarea sub control a unor puncte strategice cheie de că
tre trupele hitleriste, iar apoi de antrenare a ţării în războiul antisovietic, au 
făcut necesară adoptarea unui program de acţiune antifascistă care în esenţă tre
buia să ducă la eliberarea naţională de sub jugul fascist, ceea ce implica răs

turnarea dictaturii antonesciene, pe plan intern, şi întoarcerea armelor împotriva 
ocupanţilor hitlerişti şi horthyşti (pentru eliberarea nordului Transilvaniei), pe 
plan extern. 

In condiţiile existenţei dictaturii antonesciene, a prezenţei trllpelor hitleriste 
de ocupaţie, singura cale - care, în cele din urmă s-a şi impus cu necesitate -
de realizare cu succes a obiectivelor naţionale antifasciste era lupta armată, pre
gătirea şi înfăptuirea unei ample insurecţii naţionale antifasciste. In concepţia 
P.C.R., scoaterea României din războiul hitlerist şi întoarcerea armelor împo
triva Germaniei naziste şi aliaţilor acesteia, doborlrea diclaturii antonesciene şi 
instaurarea unui regim democratic nu puteau fi rodul unei lovituri de stat anti
fasciste realizată doar cu sprijinul, de pildă, a unor unităţi militare 3, ci trebuia 
să fie opera întregii naţiuni, un act al izbăvirii naţionale la care să-şi aducă 
aportul toate forţele vii ale poporului român. In această viziune amplă, însăşi 
conceptul de front popular antifascist avea să capete valenţe noi, superioare. 
nu mai putea fi vorba, de pildă, de atragerea la acţiune doar a celor mai dirzi 
şi neînfricaţi antifascişti din rîndurile socialiştilor de difErite nuanţe, din rindul 
dizidenţelor ţărăniste şi liberale cu vederi antifasciste. Era necesar, în condiţiile 
existenţei unei Românii capitaliste şi monarhice (în care rolul decisiv îl avea\! 
încă burghezia, moşierimea, inlelectualitatea de formaţie burgheză, funcţionarii 
aparatului de stat existent, inclusiv corpul ofiţeresc), de atragerea tuturor acestor 
clase, pături, categorii social-politice în întregul sau în majoritatea lor covîrşi
toare de partea programului de acţiune antifascistă. Activitatea în cadrul Uniunii 
Patriotice, a Frontului patriotic antifascist n-au ·constituit de aceea decît etape 
intermediare în efortul, încununat în cele din urmă de succes, al Partidului 
Comunist Român de realizare a unei ample coaliţii antifasr'iste la scara întregii 
ţări, a tuturor forţelor politice nefasciste. 

Făurirea Frontului Unic Muncitoresc în aprilie 1944, înţelegerea realizată cu 
Palatul şi o serie de ofiţeri superiori antifascişti, acordul de colaborare naţional

democratică încheiat la 26 mai 1944 cu gruparea Tătărăscu şi alte grupări bur
gheze, constituirea Blocului Naţional Democratic în iunie 1944, reorganizarea, la 
sfîrşitul lunii iunie 1944 a organizaţiilor Frontului Patriotic Antifascist (neinclu
se în B.N.D.), în Grup Patriotic Antihitlerist, întreg acest evantai de alianţe, 

acorduri şi înţelegeri antifasciste (la fiecare dintre acestea participind, fără ex
cepţie, P.C.R.), a pregătit politic şi a asigurat reuşita insurecţiei din August 1944 4• 

Faptul că realizarea obiectivelor naţional antifasciste s-a înfăptuit ca urmare a 
unei insurecţii - deci a unei forme superioare de luptă revoluţionară - a avut 

3. O astfel de acţiune, care în condi\iile concrete şi ţinind seama de raportul real de forţe 
în spaţiul balcanic la acea dată risca să se transforme într-o aventură sîngeroasă uşo<' 
de lichidat de către hitlerişti şi cu urmări catastrofale pentru viitorul independent al 
României, a fost preconizată de rege!e Mihai şi I. Maniu în martie 1944 ; această soluţie 
a fost însă respinsă de toţi comandanţii de mari unităţi la care a făcut apel, ca fiind 
inoperantă. 

4. Vezi, în acest sens, Ilie Ceauşescu, Aspecte contradictorii in atitudinea unor forţe politice 
burgheze din România faţă de problemele mllltare şi politice ale ţărll ln perioada 
septembrie 1940 - august 1944, în ,.File de Istorie militară a poporului român", Bucureşti, 
Edit. Militară, 1972, p. 181-226 ; Udrea Traian, Acţiuni ale Partidului Unic Muncitoresc, ln 
„Revista de istorie", nr. 6/974, p. 847-856. 
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urmări decisive pentru evoluţia ulterioară a raportului de forţe, în direcţionarea 
mersului evenimentelor după 23 August 1944 5• 

* Victoria insurecţiei din August 1944 a marcat începutul revoluţiei populare 
în ţara noastră. ln afara sarcinilor imediate legate de participarea României la 
războitil antihitlerist, de desfascizare şi democratizarea vieţii social~politice, obiec
tivul major ce a stat în faţa forţelor revoluţionare, în frunte cu P.C.R., a fost 
cucerirea puterii politice, instaurarea puterii revoluţionar-democratice în Româ
nia. Corespunzător acestui obiectiv strategic, în faţa Partidului Comunist s-a 
pus problema reconsiderării şi reorganizării pe baze noi, în situaţia nou creată, 
a problemei alianţelor sale politice, temporare sau de durată. 

Contactele stabilite înainte de 23 August 1944, experienţa cîştigată în nego
cierile duse cu personalităţile, grupările, organizaţiile şi partidele burgheze cele 
mai diverse - exceptînd fasciştii - faptul ctt mersul evenimentelor interne şi 
internaţionale confirmaseră şi impuseseră ca soluţii definitive tezele şi propune
rile sale de front unic antifascist (prefigurate încă în apelul formării unui guvern 
de salvare naţională la care P.C.R. a chemat toate celelalte forţe patriotice în 
zilele dramatice ale dictatului fascist de la Viena), au conferit Partidului Comu
nist un rol decisiv în viaţa politică a ţ1lrii. Prezenţa după 23 August 1944 a Parti
dului Comunst Român, legalizat prin însăşi actul revoluţionar al insurecţiei, pe 
primul plan al vieţii politice, izgonirea de la putere .a elementelor cele mai reac
ţionare ale burgheziei şi moşierimii, în urma răsturnării dictaturii fascisto-anto
nesciene şi a declanşării unui amplu proces de democra':izare sub lozinca defas
cizării vieţii politice şi a aparatului de stat, au produs o schimbare profundă şi 
ireversibilă în evoluţia raportului de forţe pe plan intern. 

„O dată cu victoria istori:::ă de Ia 23 August 1944 în dezvoltarea şi activitatea 
partidului nostru - se arată în Programul Partidului Comunist Român de fău
rire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre 
comunism - a început o etapă nouă. Punînd pe prim plan mobilizarea forţe
lor poporului în războiul împotriva Germaniei hitleriste, partidul a trecut imediat 
după 23 August Ia reorganizarea pe baze noi, în condiţii legale, a .activităţii sale, 
a sindicatelor unitare, a organizaţiilor de tineret, de femei, a altor organizaţii 
democratice" 6. 

Pe baza analizei noii situaţii şi noului raport de forţe creat în urma victoriei 
insurecţiei antifasciste din augst 1944 7, partidul comunist a ajuns la concluzia că 
se creaseră condiţii favorabile pentru înscrierea ca prim obiectiv al luptei sale 
revoluţionare în acea etapă a sarcinii înlăturării regimului politic burghezo-mo
şieresc, pentru instaurarea unei noi puteri .7i unui nou regim muncitoresc-ţără
nesc. 

Faptul că prima etapă a revoluţiei populare s-a desfăşurat în condiţiile par
ticipării României la războiul antihitlerist a determinat forţele revoluţionare con
duse de P.C.R. să adopte o serie de soluţii, o cale specifică, originală, de luptă 
pentru cucerirea puterii politice. Necesitatea angrenării şi a punerii întregului 
potenţial social-economic şi politico-militar al ţării la diSipoziţia războiului anti
h:tlerist, fără întrerupere, s-au perturbări cauzate de eventuale confli'Cte sînge
roase cu reacţiunea, au condus la necesitatea renunţării la calea „clasică" a sfă
rîmării dintr-odată a aparatului de stat, a înlăturării dintr-o dată a guvernelor 
cu majoritate burgheză şi înlocurii lor cu un guvern muncitoresc-ţărănesc. ln 
condiţiile istorice concrete, a necesităţilor naţionale şi internaţionale, s-a impus 
de aceea tactica cuceririi treptate, în mai multe etape, -'?i pe o cale relativ paş
nic[t a pulerii politice 3• 

5. Din bogata literatură istoriografică privind premisele şi condiţiile Istorice ale pregătirii 
şi înfăptuirii insurecţiei naţionale antif.asclste din august 1944 vom cita : RolmAnAa. itn 
războiul antifascist. 23 august 1944 '-- 9 mal 1945, Bucureşti, Edit. Militară, 1966 (capitolul 
introductiv) ; România in rudi ,revoluţi.el democrat-populare, 1944-1947, Bucureşti, Edit. 
Politică, 1971 (capitolul introductiv) ; -Din .cronica unor zile lstorlce, 1 mal 1944 - 6 martie 
1945, Bucureşti. Edit. Academiei R.S.R., 1911, p. 3-138 ; 23 August 1944. Culegere de a.rtil.oole, 
Bucureşti, Edit. Politică, !1964, 118 p. 

6. congresul al Xi-lea al Partidului Comunist Român, 25-28 noiembrie 1974, Bucureşti, Edit. 
Politică, 1975, p. 363. 

7. Vezi articolul nostru Insurecţia naţionalii. antifasclstă - factor ib.otăritor ln sehlmba:rea 
:ra.portulul de forţe în viaţa .politică a României, fo „Revista de istorte", nr. 8/974, p. 1131-1143. 

o. Pe larg despre aceasta, în monografia lui Dumitru Turcuş, Pagini din lupta pentru Instau
rarea puterii populare în România. ContribuţU la studiul democratizării aparatului de stat, 
Bucureşti, Edit. Ştiinţifică, 1974, 263 p. 
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Partidul Comunist Român a înţeles să dea luptei pentru putere suportul ade
ziunii şi participării unor mase populare cit mai largi. De aceea, P.C.R„ în ciuda 
obstrucţiunilor, manevrelor reacţionare, chiar a ieşirilor anticomuniste la care 
s-au dedat şi după 23 August 1944 o serie de frunt~i politici burghezi, a căutat 
să menţină şi pe cit posibil să lărgească baza politică a formaţiunilor chemate 
să-şi dea aportul la înfăptuirea sarcinilor naţionale antifasciste, pe de o parte, 
a refacerii economice, transformărilor democratice, pe de altă parte. 

Continuînd tradiţia de front popular antifascist, a frontului politic antihitle
rist, experienţa amplei uniuni naţionale care pregătise şi înfăptuise insurecţia din 
August 1944, P.C.R. a militat în continuare pentru făurirea şi după 23 August 
1944 a unei ample coaliţii de forţe democratice. ln acest sens, P.C.R. a lansat la 
25 septembrie 1944 un proiect platformă care trebuia să constituie baza progra
matică de acţiune a tuturor partidelor şi organizaţiilor democratice, dispuse să 
contribuie la dezvoltarea democratică progresistă a ţării. Acest proiect program 
a fost propus şi principalelor partide burgheze ale ţării - P.N.Ţ. şi P.N.L. -
dar acestea au refuzat să participe la noua coaliţie de forţe preconizată. La 12 
octombrie 1944, pe baza proiectului platformă al P.C.R. - devenit, după 2 octom
brie 1944, în urma unor modificări neesenţiale, proiect de platformă al Frontului 
Unic Muncitoresc - s-a constituit Frontul Naţional Democrat. 

Lansînd lozincile şi mobilizind masele largi populare la înfăptuirea pe cale 
revoluţionară, de jos în sus, a desfăşurării şi democratizării reale a vieţii poli
tice şi a aparatului de stat, pentru cucerirea unor drepturi social-economice la 
nivel de întreprindere, instituţii, de comune, plăşi şi judeţe pentru drepturi şi 
libertăţi democratice pentru toţi cetăţer.ii ţării, cerind constituirea şi activita
tea unor guverne politice larg reprezentative, P.C.R. a pregătit şi a creat, pas 
cu pas, condiţiile făuririi unei noi democraţii revoluţionar-democratice. Lupta 
pentru democraţie în viaţa social-politică, desfăşurată ca o componentă a revo
luţiei populare conduse de partid, a contribuit, în fond, în mod nemijlocit, la 
instaurarea puterii revoluţionar-democratice la 6 martie 1945. Forma specifică pe 
care a îmbrăcat-o această luptă în perioada 23 August 1944 - 6 martie 1945 a 
fost cea a dublei puteri : acolo unde burghezia păstra controlul asupra unor sec
toare economice şi politice, unor ministere, prefecturi, piimării etc., acestea se 
opuneau cu înverşunare revoluţiei populare, reprezentau, de fapt, în continuare, 
vechea putere (vechiul regim) burghezo-moşieresc ; ministerele, prefecturile, co
munele, bunurile (în special agricole), preluate sub controlul forţelor revoluţio
nare acţionau, dn contră, încă din timpul celor trei guverne cu majoritate bur
gheză, ca elemente ale noii puteri, ca reprezentante ale noii puteri revoluţionare 
democratice, va birui pe plan naţional odată cu instalarea la cîrma ţării a guver
nului prezidat de dr. Petru Groza. 

Realizind, pas cu pas, controlul asupra a tot mai numeroase primării, pre
fecturi, obligind partidele burgheze să participe alături de reprezentanţii F.N.D. 
la guvernele de coaliţie democratică şi la procesul democratizării ţării ce are loc 
după 23 August 1944, Partidul Comunist Român acumula totodată, treptat, poten
ţialul organizatoric şi politic necesar trecerii la asaltul decisiv ce avea să ducă 
la înlăturarea regimului politic de stat burghez şi la instaurarea unui nou re
gim politic, a puterii revoluţionare democratice în România. La sfîrşitul lunii fe
bruarie 1945, P.C.R. reuşise să polarizeze în jurul programului său de luptă toate 
forţele revoluţionar-democratice - reunite în F.N.D. - şi, în plus, să stabilească 
acorduri de colaborare pentru o viitoare guvernare democratică cu gruparea 
P.N.Ţ. Anton Alexandrescu şi cu gruparea liberală condusă de Gh. Tătărescu. 
In ciuda opoziţiei reacţiunii, la sfîrşitul lunii februarie 1945, ultimul guvern cu 
majoritate burgheză din istoria ţării a fost răsturnat şi, sub presiunea forţelor 
revoluţionare, regele s-a văzut nevoit să accepte instalarea, în mod constituţio
nal, la cirma ţării, la 6 martie 1945, a noului guvern democrat prezidat de dr. 
Petru Groza. 

* „Victoria istorică de la 6 martie arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu - a 
fost rezultatul luptelor revoluţionare ale maselor largi populare, desfăşurate sub 
conducerea Partidului Comunist Român, pentru lichidarea vechii puteri burghe
zo-moşiereşti şi făurirea unei noi orînduiri sociale. Astfel, constituirea guvernului 
dr. Petru Groza nu a reprezentat o simplă schimbare de guvern, ci o schimbare 
a însăşi regimului politic din ţara noastră : instalarea puterii revoluţionar-demo

cratice a muncitorilor şi ţăranlor. Odată cu formarea guvernului dr. Petru Groza, 
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România a păşit pe calea unor profunde transformări revoluţionar-democratice 
care au cuprins întreaga viaţă economică şi socială a ţării" 9. 

cerii la revoluţia socialistă), larga coaliţie democratică care participă în anii 
1945-1946 la guvernare, a permis rezolvarea şi .depăşirea mai facilă (decît ar fi 
putut-o realiza doar P.C.R. şi aliaţii săi apropiaţi) a uriaşelor dificultăţi politice, 
dar mai ales economico-financiare ridicate de refacerea economică postbelică, de 
acoperirea obligaţiilor asumate prin convenţia de armistiţiu, de statutul interna
ţional provizoriu al ţării ·înainte de semnarea conferinţei de pace de la Paris etc. 

După victoria în alegerile din 19 noiembrie 1946, care a asigurat forţelor re
voluţionare de slinga, din sinul coaliţiei guvernamentale o majoritate absolută 
în raport cu toate sufragiile şi mandatele primite de partidele şi grupările bur
gheze din guvern (tătăresciene) sau din afara guvernului (P.N.T Maniu, P.N.L. 
Brătianu) 10, după prima sesiune parlamentară care a votat, între altele, etati
zarea B.N.R. 11 şi după semnarea tratatului de pace, în februarie 1947, are loc în 
guvern şi în afara guvernului un proces relativ rapid de delimitare şi cristalizare 
a două linii, a două alternative de dezvoltare democratică viitoare a ţării, anul 
1947 înscriindu-se în istoria României pentru forţele revoluţionar-democratice ca 
an de pregătire a trecerii spre revoluţia socialistă 12, dar şi ca anul înlăturării 
definitive din viaţa politică a ţării a ultimilor reprezentanţi ai burgheziei 12• 

Iniţial 13, Partidul Comunist Român a avut, se pare, în vedere posibilitatea 
trecerii la revoluţia socialistă sub forma unei activităţi guvernamentale şi po
litice pluripartite. In acest sens, în întreg cursul anului 1947, P.C.R., concomi
tent cu pregătirea condiţiilor unificării politice a partidelor clasei muncitoare, a 
făuririi partidului unic marxist-leninist al clasei muncitoare din România, a 
iniţiat şi a urmărit cu perseverenţă o democratizare revoluţionară a principale
lor partide şi organizaţii democratice neburgheze, prin eliminarea din rindul aces
tora a elementelor capitaliste, corupte, compromise politic sau moral, cu scopul 
vădit ca aceste organizaţii (Frontul plugarilor, partidul naţional popular, uniunea 
patriotică maghiară, sindicalele, organizaţiile de tineret, femei etc.), să poată par
ticipa într-o compoziţie şi cu o orientare revoluţionară democratică corespunză
toare înfăptuirii sarcinilor socialiste în perspectivă. Se schiţa, astfel, constituirea 
unei noi coaliţii de forţe, a unui front al democraţiei populare 14 . 

Forţele revoluţionare şi democratice care participau la guvernul dr. Petru 
Groza reprezentau un larg evantai de partide, organizaţii de masă, grupări po
litice, asociaţii profesionale democratice diverse, un bloc al partidelor democra
tice cum se va autointitula dealtfel, cu prilejul campaniei electorale şi a partici
pării la primele alegeri parlamentare după război. 

In ciuda inconvenienţelor, asperităţilor datorate lipsei de omogenitate şi 
unor interese divergente (accentuate pe măsura creării treptate a condiţiilor tre

La alegerile din 28 martie, toate forţele democratice revoluţionare, strins 
unite în jurul partidului, participă pe liste comune într-un front al democraţiei 
populare, obţinînd o victorie totală, fără precedent în istoria ţării. 

9. Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construi.cil societăţii socialiste multilateral dezvol
ta.te. Rapoarte, cuvimări, articole, Bucureşti, Edit. Politică, 1970, voi. 4, p. 623-624 (din 
cuvintarea rostită, în 5 martie 1970, la adunarea festivă cu prilejul celei de a 25-a aniver
sări a instaurări! guvernului democratic de la 6 martie 1945). 

10. Mihai Fătu, Programele electorale ale partidelor şi grupărilor .politice ca.re au partAclpat 
la aJeger:lle parlamentare din 1946, in „Anale dee istorie", nr. 1/968, p. 43-56; idem, Un vot 
decisiv (noiemblie 1946), Bucureşti, Edit. Politică, 1972, 260 p. 

11. Venera Teodorescu, Aspecte 811.e fOilosmll parlamentului de către <forţele democratl.ce conduse 
de Partidul Comunist Român (.secembrle 1946 - decembrie 1947), tn „Studii şi materiale de 
istorie contemporană", voi. II, Edit. Academiei R.S.R., 1962, p. 377-432. 

12. Olteanu Constantin, 1947, un an de transformări revoluţionare in România, Bucureşti, Edit. 
Politică, 1972, 224 p. ; Petric Aron, Ţuţui Gheorghe. Probleme ale revoluţiei democra.t
populare in România, in ,.Studii şi articole de istorie", t. 18/972, p. 15-23 ; Ţuţul Gheorghe, 
Din activitatea politico-ideologică desfăşurată de P.C.R. privind caracterul şi perspectivele 
puterii de stat in anii 1945-1947, !n „Anale de istorie", nr. 6/972, p. 24-36. 

13. c. Olteanu. Măsurile politice şi organizatorice stabilite de plenara C.C. aJ P.C.R. dJin 
lalnuairie 1947 si insemnătatea lor pentru imbunătăţ.irea ro.uncii de partid şl \kl~ 

14. Date cu privire Ia activitatea de democratizare revoluţionară a Frontului Plugarilor. 
Rădulescu. Schimbarea raportului de forţe in favoarea clasei muncitorilor şi allaţ:Uor sll 
ln etapa democratică a revoluţiei popula.re, !n „Anale de istorie", nr. 11965, p. 59-80 ; HAgan 
Trofln, Surdu Buior. Aspecte privind strate.i:ia politică a Partidului Comunist Român ln 
insta.ur.area Republicii, in „Analele Inst. Ist.-Arh., Cluj", t. 15/972, p. 39-48 ; Nebita 
socialist in România, în .. Anale de istorie". nr. 6/972, p. 13-23 ; Ţuţui Gheorghe, Dezvoltarea. 
Partidului Comunist Român !n anii 1944-1948, !n „Anale de istorie", nr. 6/970, p. 3-15 ; Idem, 
Contribuţia Partidului noţional popular la lupta pentru transformări democratice (Ianuarie 
alianţa muncitorească-ţărănească in perioada trecerii la revoluţia soclallstA, !n „Studll", 
nr. 6/972, p. 1213-1228 ; vezi şi monografia 30 Deeernbrle '47. premise şi semnlficaf.11, 
Bucureşti, Edit. Politică, 1972, 253 p. 
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După victoria in alegeri din martie 1948, dintr-o serie de considerente in
terne şi internaţionale 15, partidele şi organizaţiile democratice muncitoreşti, deşi 
formal continuă să mai activeze un număr de ani (Frontul plugarilor pînă în 
1953), totuşi, in practică .încetează să mai joace un rol important ln viaţa po
litică a ţării, unicul partid politic, care devine forţă conducătoare in stat şi care 
se afirmă cu putere rămîn~ partidul revoluţionar marxist-leninist al clasei mun
citoare. 

Reorganizînd pe baze revoluţionar socialiste principalele sale „curele de 
transmisie" - sindicatele, organizaţiile de tineret unite în U.T.M., organizaţii
le de femei in U.F.D.R. - partidul clasei muncitoare s-a afirmat pe scena poli
tică a ţării ca forţă conducătoare unică a revoluţiei socialiste în ţara noastră, 
avlnd, alături de el, muncitorimea de la oraşe, ţărănimea muncitoare, intelectua
litatea de tip nou, poporul muncitor în întregul său. 

Trecerea diverselor organizaţii de masă politice pe poziţia de aliaţi ai parti
dului, mai ales în ceea ce priveşte activitatea de mobilizare a maselor la construc
ţia bazelor socialismului, afirmarea şi dezvoltarea rolului partidului revoluţio
nar marxist-leninist al clasei muncitoare ca unic partid de guvernămint - avind 
alături organizaţiile sale de masă din sinul muncitorimii, ţărănimii, femeilor, ti
neretului, intelectualităţii etc„ - a constituit o trăsătură caracteristică a con
stituirii şi desăvirşirii orînduirii social-politice din ţara noastră 16• 

In anii socialismului victorios, ai construirii societăţii socaliste multilateral 
dezvoltate, în lumina documentelor Congresului al X-lea şi al XI-iea, Partidul 
Comunist Român, în frunte cu secretarul său general, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
grupează în jurul lui, in cadrul Frontului Unităţii Socialiste, întreaga naţiune 
socialistă, întreg poporul român, puternic angajat în efortul de afirmare inde
pendentă şi suverană pe primul plan al contemporaneităţii 17 • 

15. Sub influenţa hotăririlor luate la conferinţa de constituire a Kominformulul, a tnceputurllor 
războiului rece pe plan Internaţional, a unor poziţii sectar stinglste din sinul său, docu
mentele P.C.R. cheamă incepind din 1948, sub pretextul „ascuUrii" continui a luptei de 
clasă fn epoca socialistă, la vigilenţă .revoluţionară sporită fmpotrlva duşmanului de clasă, 
a deviatorilor de dreptate ele. Partidele şi organizaţiile politice nemuncitoreşti puteau fi 
fn acest climat, suspectate de lipsă a unul spirit consecvent revoluţionar, de „incapacitatea" 
de a rupe complet legăturile lor cu „rămăşiţele" trecutului burghez etc. Semnificativă în 
acest sens este renunţarea la rolul pe care Frontul plugarilor l-ar fi putut juca, cel puţin 
în prima fază, in procesul transformării socialiste a agriculturii. Tot astfel - pentru a mal 
da lncă un exemplu - partidul naţional popular, ln rlndurile cărora se găseau numeroşi 
Intelectuali. meseriaşi şi specialişti diverşi de formaţie veche, autodizolvindu-se in 1949, nu 
a putut juca rolul atragerii voluntnre a acestora, fără convulsiuni şi a•perită\i inutile la 
opera de transformare socialistă a României. ' 

lG. Participarea organizaţiilor de masă (sindicate, organizaţii ele femei, tineret etc.) iar pină la 
autodizolvarea lor şi a partidelor democratice nemuncitoreşti (~rontul plugarilor, P.N.P. 
etc.) la viaţa politico-administrativă a \Aril s-a realizat prin cooptarea unor reprezentanţi 
ai acestor organizaţii !n noile consilii (sfaturi) populare precum şi ln cadrul comitetelor 
cetăţeneşti, iar în timpul campaniilor electorale în comitetele Frontului Democraţiei 
Populare (Democraţiei Sociali•te. după 1965). 

17. Vezi, ln acest sens, Programul Partldulul Com.WISlt Român de făurlre a socletăţil socialiste 
multll~ dezvoltate şi lnaintare a RomAnlel spre comunism (partea a VI : Dezvoltarea 
democraţiei socialiste ; partea a XIV-a : Programul Partidului - călăuză pentru întregul 
popor). -
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